

MAGYAR KURÍR.

Indult Bétsből, Kedden, Július' 17-dikén, 1832.

B é t s.

Ő Ts. K. Felségek Jul. 10-dikén hagyták el, Béts felé folytatván útjukat, Insbruckot, a' hol Felséges Kegyelmeknek olly sok nyilvános bizonyosságait adván, áldás kívánások között hagyták el a' várost. — Ő Felségek, a' mint halljuk, Jul. 29 kére váratnak vissza Bétsbe.

A' Fő Méltóságú Ts. K. közönséges Udvari Kamara, tekintetben vévén Teintotes Jezerniczki Jezerniczky Jó'sef Udvari Concipista Úrnak régi hív szolgálatja folytatásában mindenkor kimutatott tehetségeit 's buzgóságát, ötöt a' Ts. K. legfőbb Udvari Posta Directióhoz Segéd Tisztviselővé méltóztatott kinevezni.

N é m e t O r s z á g.

Frankfurtból rendkívülvaló alkalmatossággal érkezett hozzánk a' Német szövetség gyűlésének 22-dik Ülésében a' f. eszt. Jun. 28-kán készült közönséges Protocolluma, (a' mint erről a' közelebb kiadott Magyar Kurír röviden már emlékezett), melly a' Német-szövetségben a' törvényes rend és tsendesség feltartására szükséges rendszabásokat foglalja magában. — A' Protocollum rövid foglalata ez:

Ő Felsége az Ausztriai Tsászárt tudósítatván Német Ország némelly tar-

tományainak ez időszerént már arra a' grádusra emelkedett forrásáról, melly nem tsak az egyes Státusok belső tsendességét és bátorságban létét, hanem az egész Szövetség fenn állását romlással fenyegeti: helyheztetése szerént, szentkötelességének tartotta, hogy azon minden lehető hamarsággal igazíttson. Illyen tzelből a' Tsászárt, tanátskozás végett mindeneknek előtte, az Ő Felséges Szövetséges társához és barátjához a' Burkus Királyhoz folyamodott. Ezen tanátskozás alkalmával a' két udvar abban egyezett meg, hogy a' Német Fejedelmek, az Országban Uralkodó gonosz meggátolását, 's ugyan ott a' tsendességnek helyre állítását, tsak úgy vihetik véghez, ha komolyan és hathatósan használják azon hatalmat, mellyel őket a' Német Ország belső 's külső bátorsága fentartására a' Szövetség polgári alkotmánya különösen a' Bétsi Congressus végzősei ruházták fel. Ezen hatalommal zabolázhatják meg a' fellázadt nép tsoportok durva erőszakoskodásait, és a' polgári alkotmánnyal egyező gyűlésekben azon Oppositiót, melly a' határtalan sajtó szabadsággal öszve szövetkezett demokratiai lélek által a' Kormányzókat hatalmát vagy még tsak törni igyekezik, vagy már azt meg is törte, és ollyan jussok megesmerését tölt, vagy még akar azok-

nák nyakokra tolni, mellyben azok a közönséges rend és a törvények által bátorságos állapot kotzkáztatása nélkül, az ő alattvalóiknak jól értett Interestéjekben meg nem egyezhetnek. — A' mi különösen :

1-ör A' Karok és Rendek Kamarái (ständische Kammern) állását illeti: a' nevezett két udvarok vélekedése szerént, az újabb idő lelke, a' különben hasznos és tzel erányos Országrendei munkálkodásait szembetünöképpen eltekerte, 's oda vitte azoknak határozásait, hogy azok 1-ör az ő Fejedelmeket, 2-ör a' Szövetség gyűlését velek által ellenben és ennél fogva tökéletes ellenkezésben gondolják lenni: — Azok

A) Az ő Fejedelmekkel által ellenben.

a) új, az egyedül uralkodási alap-tételekkel, 's a' közönséges rend feltartásával nem egyeztethető megvállásokat tettek, mép pedig úgy

b) hogy abban az esetben, ha ezen megalapításoknak kívánt következesek sz, a' Budgetot félre vetik.

B) A' Szövetséggel, és a' szövetséggyűlésével által ellenben nem tsak

a) arra mutattak hajlandóságot, hogy magokat a' Szövetség törvény adó hatalmán felyül emelik, hanem

b) a' Karok és Rendek gyűlései, a' szövetséget és szövetséggyűléseit nyilván is megtámadták.

Mint hogy az e'féle rendetlenségek elhárítására a' Szövetség törvénytevő hatalma alkalmas és ellegendő eszközököt ad a' Német Kormányzések kezébe; ennél fogva Ausztriai és Burkus Követek Fejedelmek meghagyására, a' következő 6 tzikkeljeket kívánják a'

Szövetség végezései közzé forma szerént beiktattatni.

1-ső Tzikkelj: Mint hogy a' Bétsi Congressus végzéseinek 57-ik tzikkelje szerént a' Státus hatalmának egészen a' Status Fejében kell egyesülve maradni, és a' Fejedelem, tsak bizonyos jusok gyakorlásában tartozik a' Karokkal és Rendekkel együtt munkálkodni: e' szerént a' Szövetség egy német Fejedelemnek, mint tagjának nem tsak just ad arra, hogy vissza vesse a' Karoknak és Rendeknek vele (Szövetséggel) ellenkezésben lévő kéréseit, hanem annak ezen visszavetést egyszersmind szoros kötelességévé is teszi.

2-dik Tzikkelj: Mint hogy hasonlóképpen a' Bétsi Congressusnak közelébb említett 57 tzikkelje tartalma, és az ebből származó következes szerént, melly az 58 dik tzikkelben foglalatik, az Ország Rendjei egy Német Fejedelemtől sem tagadhatják meg azon eszközöket, mellyek a' Szövetség rendelkezéseinek 's az Ország polgári alkotmányának megfelelő igazgatás vivésére kívántatnak: azon esetek tehát, mellyekben a' Karok és Rendek gyűlései, az igazgatás vivésére kívántató adókban való megegyezést, vagy egyenesen vagy nem, azon feltétel alatt akarnák, ha valamelly más kívánságok vagy javallatjók elfogadódik, azok közzé számláltatnak, a' mellyekre a' Bétsi Congressus 25 és 26-ik végzését kell elővenni.

3-dik Tzikkelj: A' Német Szövetséges státusok belső törvénythozó hatalmának legkevésbé sem szabad, akár a' szövetség tzelját — a' mint az a' Szövetség határozásainak 2-dik, és a' Bétsi Congressusnak 1-ső tzikkeljében mondódik — hátráltatni, akár a' Szövetség eránt való köteleztetések telyesítését, és nevezetesen az a'hoz tartozó pénzbeli segedelmek fizetését megtagadni.

4-ik Tzikkely: A' szövetség és az azt ábrázoló gyűlés méltóságának és jussainak mindenféle megtámadások ellen való megerősítésére, és egyszersmind a' Szövetséges statusokban külön külön, a' Kormányzások és azoknak Karjai és Rendjei közt lévő polgári alkotmányos egybeköttetések óltalmazása könnyebbitésére, a' Szövetség gyűlésén különösen egy ezzel foglalatostkodó Biztosságot kell kinevezni, mellynek tiszte az lesz, hogy a' Német szövetséges Statusokban a' Karok és Rendek tselekedeteit vagy végzéseit tudják meg; a' szövetséghez tartozott kötelezettségekkel és a' Szövetség egyezése által védlett kormányzások jussaival ellenkezésben lévő javallatokra és végzésekre figyelmetesek legyenek és azokat a' Szövetség gyűléseinek jelentsékbe, melly azután, ha a' dolgot olyannak találja, hogy az bővebb meghányást vetést érdemel, ezt az illető kormányzásokkal megindítja.

5-dik Tzikkely: Minthogy a' Bétsi Congressus végzése 59 dik tzikkelye szerént, ott, a' hol a' Statusoknak és rendelnek a' szabad beszéd a' polgári alkotmánynál fogva megengedődik, a' szabad nyilatkoztatás határait, sem magokban a' tanátskozáásokban, sem azoknak a' sajtó által való közönségesséttelben által hágni nem lehet, úgymint a' melly miatt, vagy egyenként a' szövetséges Statusoknak vagy általjában az egész Német országnak tsendessége kotzkáztatik és erről a' foglalatosság rendje által kell gondoskodni, a' szövetséghez tartozó minden Kormányzások is, a' mivel azok a' szövetséghez való egybeköttetéseknek tartoznak, kötelezettnék meggátolni azon megtámadásokat, mellyek a' Karok és Rendek gyűléseiben a' Szövetségen tétetnek, és azoknak meggátolására, az ő belső polgári

alkotmányokhoz képpes, illendő rendelkezéseket bortsítani ki.

6-dik Tzikkely: Minthogy a' szövetség gyűlése, a' Bétsi Congressus végzéseinek 17 tzikkelye szerént, a' szövetség actái és azokban foglalt rendelkezések igaz értelmének fenntartása végett hívatatnak össze, ha azoknak magyarázása felől kétség támadna, természetes dolog, hogy a' Szövetség és a' B. Congressus actáinak magyarázásához egyedül és kirekesztőleg való jussal tsak a' Német szövetség bír, melly jussát ez, az ő törvényes eszköze, a' Szövetség gyűlése által viszi véghez.

II-or A' mi azon példa nélkül való visszaéléseket illeti, mellyek a' politicai irások kinyomtatása által véghez vitetnek, a' szövetség gyűlése már figyelmeztette, a' f. eszt. Máj. 10-kén hozott Végzése által a' Kormányzásokat azon veszedelemre, mellyek az egészet fenyegetik, ha a' szövetségnek, a' sajtószabadsága dolgában tett rendelkezéseit a' kormányzások a' legszorosabban végre nem hajtják. — Továbbá ugyan az, Aprilis 26-kán Biztosságot is rendelt ki, melly a' hasznos és tiszteletet érdemlő Irók akadályoztatása, vagy a' nélkül, hogy az emberi lélek fejlődésének természeti előhaladását határok közé szorítaná, — a' mindeneket megtámadó és a' jelen fenn álló rend felforgatásán igyekező, a' legfőbb, és legszentebb dolgokat kímélés nélkül káromló sajtó vakmerőségének látszópongasait fogja megzabolázn.

Hogy, míg ezen dologban más törvényes rendelkezés tétetnek, az Igazgatószékek, az 1819-ik e. Sept. 20-kán ideig óráig hozott végzés, szoros végre hajtására kötelezettnék, ez olyan meggyőződés, mellyet az Ausztriai és Burkus Udvarok, nem tsak ismét mondanak, hanem egyszersmind köteleességeknek

is tartják, hogy a' mennyiben rajtok áll, szövetséges társaikkal kezét fogva, azon törvényeknek kifogás' nélkül mindenütt tiszteletet és engedelmességet szerezzenek.

Ha a' Szövetséggyűlése, a' Szövetség törvényes jussait, a' Karok és Rendek megtámadása és a' Sajtó ellen megöltalmazni, 's a' rendelkezéseket hathatósan hajtja véghez: úgy várhatjuk, hogy a' Szövetség tekintete megesmértéven tiszteltetik, és az ez idő szerént valami Sophistai tanításokon tévelygő közönséges vélekedés, az Igazságra, törvényre és a' Rendre vissza fog térni. — Ha pedig nem, abban az esetben az Ausztriai Tsászár és a' Burkus Király ezennel ígérlik, hogy ők azt akármimódon, még fegyverrel is kifogják eszközölni. — Melly végre a' két Udvorok katonai rendszabásaikat már meg is tették, és imé a' Szövetség gyűlése előtt teszik nyilván valóvá, hogy az a' katonai segítség, melly a' Szövetség tekintete fenntartására 's határozásainak végre hajtására szükséges annak első szavára tüstént elő fog állani.

Ezek tehát az Ausztriai Tsászárnak és a' Burkus Királynak a' Német Szövetség elébe tett törvényjavallati, mellyeket annak (a' Szövetségnek) a' gyűlésen jelenlévő Követjei, minden kifogás nélkül mindnyájan el fogadván Protocollizáltak és törvényeik közzé forma szerént beiktattak.

F r a n z i a O r s z á g.

A' France Nouvelle, a' Párisi Ujságokból megmutatja, hogy az Oppositio némelly Megyéknak és Városoknak hadi karban való helyheztesétől éppen nem volt idegen. Így szólt nevezetesen a' Courrier Français

Máj. 13-kán a' Vendeei lázadásról: „ha a' hadikarban való tételnek a' nyughatatlanságok letsillapítása a' tzelja, szükségesebb volt e' az akkor mint most, midőn 500 emberből álló banda jár az Országban fel 's alá, és midőn véres tsaták adják magokat elő?“ Ugyan az az Ujság Jun. 3-kán így ír: „Ha a' hadikarban való tétel, lázadás ellen való eszköz, úgy annak mindenüvé be kell vitetni, a' hol rendetlenség mutogatja magát.“ Ugyan az Jun. 29-kén: „Mikor az emberek a' katonaságot megtámadják, 's a' lázadás jegyeit nyilván hordozzák, az által azok a' Kormányzók ellen hadakoznak, és ez a' maga természeti őltalmazása állapotjában van, 's mulhatatlan kötelessége a' lázadásnak a' leghathatósabb eszközök által való elnyomása.“ — A' Constitutionell Jun. 3-kán így ír: „234 helységeknek hadikarban való tétele, a' Kormányzóknek olyan hathatóságára (Energia) mutat, a' min a' Quotidien nének, melly szünet nélkül erőről beszél — tökéletesen meg kell nyugodni.“ Ugyan az Jun. 10-kén: „Mikor polgári háború van, a' Kormányzóknek szeméit az Ország szabadítására kell függeszteni. Ilyen esetekben a' veszedelem a' törvények ellen járó dolgot nem, de helybehagyja a' rendkívül való rendszabásokat, és ezen kifogást szenvedő állapotról egy törvény könyv sem felejtkezik el, mert ez a' természeti őltalmazás állapotja.“ Ugyan az Jun. 13-kán: „mi a' Vendee hadikarba való tételét ez előtt is helyben hagytuk ugyan, de most azt állítjuk, hogy ha a' Kormányzók azt nem tette volna, magát az Ország elárulása vétkével motkolta volna be.“ — A' Temps Jun. 1-ső napján ezt mondá: „Minden tart tőle, hogy Vendee hadikarba tételik, és ezt úgy nézi mint törvénytelen rendszabást. De

valyon nem törvénytelen dolgok e' a' puskalövés és a' polgárháború? Rendes környüállások között élünk e' akkor, midőn a' szabad járás kelés akadályoztatik, a' kereskedés és a' művészi szolgálat felbe szakad? —

A' *Messenger des Chambres* Maj. 31-kén írja: Minden felé azt akarják, hogy Vendee hadikarba helyeztessék, az igen is, kivételes rendszabás volna. — Midőn a' nevezett Ujságokból kiírt helyeket a' *Gazette de France* is mind elszámolja, a' következő megjegyzést teszi utánnok: „Figyelmet érdemlő dolog, hogy azon sérelmek, mellyeket az *Oppositio*, tulajdon alaptételei ellen, lassan lassan megengedett, tulajdon ő ellene fordítottak. Az *Oppositio* a' választási jussal való magános kereskedést, az Ujságok letartóztatását, a' tömlőtözéseket, házmotózásokat, a' hadikarban való tételt, egyszerűval minden lehető kivételes rendszabásokat helyben hagyott, tsak azért, mivel azok a' Royálisták ellen tétettek, most azoknak szinte ők magok levének áldozatává. Részünkről mi, mindég tsak a' köz szabadságot kívántuk.

Nantesből Jun. 30-kán írják: hogy az oda való haditörvénytörvényszék' által néző tanácsa, azon ítéletet, melly szerint *Kersabiek* Ur számkivetésre kárhóztatódott megsemmisíté azért, mivel ezen kedvezőbb halálos büntetésben 3 ellen tsak 4 személyek egyeztek meg, — nem pedig, a' mint a' törvény akarná 2 ellen 5 ten. — A' falusiaktól elszedett, vagy általok önnként letett fegyvereket folyvást hordják városunkba, — már eddig 6000-et hoztak. A' Nantesi Járásban az új katoná szedés jól ütött ki.

Morbihanból jelentik: közönséges hír nálunk, hogy *Cadouval* testvérek *Jersey*ből egy olyan gözhajó mentek el, melly fegyverrel és eleség-

gel volt megterhelve. Ugyan abban a' szigetben a' *Berry Hrgné*, az ő eltávozások előtt két nappal szállott ki.

Az ítélőszékekre ügyelő Miniszter Jun. 2-kán egy *Kerülő* levelében a' Főbb rangú Ügyvédeket arra inti; hogy a' sajtók bűneit akár a' X dik *Károly* követőitől, akár a' Republikanusoktól tétetnek, szorosán fogják és keményen büntessék.

A' *Gardi* Megye *Praefectura* egy végzése által a' *Beaucairei* Nemzetigárdát felfüggesztette, jelentvén egyszerűs mind azt is, hogy annak a' *Ministerium*tól leendő eloszlattatását rövid időn kérni fogja. A' *Praefectus*nak említett végzésére okot ez adott: a' *Nemzetigárda*, a' *Beaucairei* városi tanácsnak nem engedte, hogy az, mikor az *Orléáni Hrg* ott keresztül utazott, ennek elébe menjen.

A' belső *Minister*, *Mirandolin*nek (egy *Olasz* kivándorlott) megparantsolta, hogy vagy *Moulins*ba menjen vagy pedig ki *Frantzia* Országból.

N a g y B r i t a n n i a.

Az alsó háznak Jun. 29-ki *Ülésében* *Stanley* ígéretet tett a' felől, hogy ő a' közelebbi *Tsötörtökön* az *Írlandiai* tizedekre nézve 5 billt fog ajánlani, mellyek közzül kettőnek a' jelen *ülés*ekben még keresztül kell menni. Az első, a' *Tizedek* öszve hasonlító *actáinak* megjobbítását foglalja magában. Ezeknek megállapítására, hogy ezután a' szabadtetszéstől ne fügjenek, — mulhatatlan szükség van, a' birtokos is felelni fog a' maga árendásáról. A' második, az *Eklésiai* dolgok vivéséről fog szóllani. A' harmadik a' tizednek bizonyos esztendőig, mellyeket a' *Parlament* fog meghatározni, visszaválthatásáról tesz javallatot. — *Goul-*

Hourn úgy vélekedett, hogy a' Parlamentnek a' Papok tartásáról szükség gondoskodni. Igen is úgymond O'Connell, mert sok Papoknak számos familiájok van, azonban a' tizedeknek fizetése nem fog sokáig menni — mert ez még azoknak sem engedődik meg — a' kik azt fizetni akarnák. Shaw jelenté: hogy a' Corki Grófságban egy olyan Gyűlés szegezi magát a' tizedek fizetésének ellene, melly 100,000 emberből állott. Erre a' gyűlésre három koporsók vitettek, hogy a' ki tizedet fizet, tüstént agyon ütik. Egy katholikus Pap a' koporsók felett a' temetési tzeremoniákat is megtette. — Az Irlandiaiak tzelja — mond O'Connell ez: „hogy Irlandiában több Protestáns pap ne legyen, tsak a' mennyi a' protestans-Isteni tiszteletre szükséges.“ Robinson kérdezé: ha valyon megtörténik e' hamar azon adók lejjebb vitele, mellyeket a' britannia hajóknak, a' Erantzia kikötőkben való kiszállásért kell fizetni. Palmerston felelt: igen is. Stanley azon billről, melly Irlandiában a' Felek processioi meggátolásáról szól így beszélt: Minthogy sok tagok megígérték, hogy ők az említett billt minden felolvasáskor tüzesen fogják ellenzeni; lehetetlen, hogy a' bill, Jul. 12 kére, mikor Processio lesz, törvényvé tétessék. Hogy tehát a' kitett napon, a' Felek között valami tsata, és öldöklés ne történjék, e' végre a' tisztviselőket szükség illendő hatalommal és eszközökkel felruházni.

Belgiumnak, Hollandiától való elválása, szükségessé tévén azon adósságnak, — mellyel Orosz Ország Hollandiának már rég olta tartozik, és a' mellyről az Angoly és Orosz Udvarok közt 1815-iknek Máj. 19-kén bizonyos kötelesek tétettek — ismétleni megvizsgálását; e' végre az Angoly részről Palmerston,

az Oroszról pedig Hrg' Liven és Gróf Matuszevicz neveztettek ki. Kik is ebben egyeztek meg. 1-ör Az Angoly Király kötelezi magát, hogy ő Parlamentje megegyezéséből, az említett adósságra nézve ezután is úgy fog tselekedni, a' mint, az 1815-ki eszt. Máj. 19-ki Egyezésben meg van állapítva. 2-ör Az Orosz Tsászár fogadja, hogy ő, — ha, a' mitől az Isten örizzen — azon egyezések, mellyeket a' Hatalmasságok Belga Országnak függetlensége és Neutralitása felől legközelebb tettek, valami esett által veszedelemben forognának, — az Angoly Királynak formaszereént való helybehagyása nélkül, senkivel más egyezésbe nem fog ereszkedni. Ezen egyességeknek ratificálódni, és a' Ratificatiónak, Londonban 6 hét vagy még kevesebb idő alatt is ki kell tserelődni.

A' Felsőháznak Julius 2-diki Ülésében Gróf Roden ajánlván, hogy a' Ház a' Királyt Felírás által kérje meg, hogy az vegye szívére az ő Irlandiai protestáns alattvalóinak szomorú állapotjokat, és tegyen olyan rendelkezéseket, mellyek a' Protestáns Vallás feltartására és Irlandiában minden Királyi alatt valók élete 's java óltalmazására szükséges, így beszélt: „Az Irlandia békessége 's annak a' Britanniai Királyság egyéb részeivel való öszveköttetése még olyan veszedelemben, mint most, soha sem forgott. Egy nap sem múlik el, mellyen Irlandiában valami olyan eset ne történék, a' mit az engedetlenségnek egy formaszereént organisált Systemája szült, és a' mi az Ország törvényeit egészen semmivé teszi. Falukon a' Protestánsok házaiból a' fegyvereket, azoknak egyetlen egy védeszközöket kirabolták, azokra nem tsak éjtszaka, hanem fényes nappal, midőn a' lakosok templomban vagynak, rájök

ütnek. Ugyan csak nappal gyilkosságok is vitetnek véghez, még pedig a' legemberségesebb embereken, többeknek jelenlétében, a' kik a' gonosztévők ellen csak úgy sem mernek a' törvényszék előtt megjelenni, mint tanúk. Ezen borzasztó tselekedetek gátolásában a' Ministerek egy lépést sem tesznek, a' kik pedig sok drága vért megkímélhettek volna, ha a' nélkül, hogy a' nép bálványaira halgatnának 's azoknak eszékére téréseket várnák, hathatósan vetették volna magokat közben. Az Irlándiai Tisztviselők tennék a' mivel tartoznak, de nints erejük a' nyomorútláknak, 's a' törvény azokat nem hatalmazza meg arra, hogy foganatosan dolgozhatnának. Három Grófságok tisztviselői folyamodtak már e' végre az Irlándiai Helytartóhoz, de ez, azokat csak a' mit különben is tselekesznek kötelesegekre; a' törvényekhez; a' mi eleget nem tesz, utasítja. Hogy Irlándiában mennyi gonoszság történik, a' többek közt kitészik abból, hogy a' Maryboroughi bírák élébe kevés idő alatt 150 különböző ragadozások és kegyetlen gyilkosságok nemével vádolt személyek vitettek. Egy irlandiai Ujság, a' Komét, minden tartózkodás nélkül mondja, hogy Irlándiában az Itélőszékekből mindenek tsúfot üznek. Az adók nem fizetése végett formált egyesületek napról napra nevednek, 's a' nemes és tudós Lord (Plunkett) be hűnt szemmel nézi, hogy azoknak gyűléseiben olyan Elöljárók is találkoznak, kik békeltető bírák. Csak valami olyan módot lehetne kitalálni, melly szerént a' Papok élése bizonyos volna, ők nem bánnák, csak hogy többé a' tizedek erőszakos beszédese által a' Néppel Collisióban ne jönnének. De szó, a' mi szó, semmi esetben sem kellene az Ország-

lószeleknak ezeket a' betsületes Papokat elhagyni 's jussaiktól megfosztani, még pedig annyira, hogy azok között családokkal már sokan kéntelenítették Amerikába bujdosni, midőn mások csak nem éhelhalással küszködnek. Némelyek, a' tizedek fizetése alól magokat vonogató ezen Egyesületek között már olyan kötetést is tettek, hogy a' britaniai fábrikákban készült portékákból semmit sem vesznek, vagy használnak, abban a' reménységben lévén, hogy így a' két Országának egymástól való elszakadása annyival könnyebben és bizonyosabban megtörténik.

(Folytatása következik.)

B u r k u s O r s z á g.

A' Burkus Státus Ujság Júl. 9-kén közli: Példájául azon égre kiáltó kegyetlenségnek, mellyet az Oroszok Varsóban véghez visznek, a' közelébbi Angoly és Frantzia-Ujságok ezt hozzák fel: hogy Hrg Paskievits Lengyel Generálisokat Lewinski és Chorzewskit, az azoknak adott Amnestia ellenére, Orosz Országba küldötte, és hogy az utolsó, a' vele való rossz bánás következtében, olly beteg lett, hogy talán meg is hal. Ezen előadás igazsága miben legyen leginkább kitészik onnan, hogy General Lewinski nyóltz nap óta nálunk mulat, és éppen most akarja útját Marienbád felé folytatni. Chorzewski igen is Varsóban betegen fekszik, de az utolsó átközetben kapott sebjei miatt. — General Lewinskinek rövid időn Dresdában és Marienbádban leendő személyes megjelenése eléggé meg fogja bizonyítani, azon hírek hamis voltát, mellyeket a' Londoni és Párisi Journa-

lok, az egész Európában ki trombitáltak.

B r a s i l i a.

A' *Moniteur*, egy Rio de Janeiroi magános levél után, az Apr. 17-kén ugyan ott történt nyughatatlanságról környüállásosan így ír: „A' kitett nap éjtszakáján a' Dom Pedro követői közzül mintegy 300 emberek, kik között nemzeti-gardisták is számosan voltak, két ágyúval a' városra rárontottak, olly tzelből, hogy először a' fegyvert tárt foglalnék el, és azután a' tisztviselőket hányják ki. Ezen tsapatot, néhány ollyan heves indulatú és nyakas külföldiek vezérelték, kik a' jelen Kórmányszéknek megesküött ellenségei, — nevezetesen két Németek, kik közzül az egyik Báró Bülow, a' másik Oberstlieutenant Niemeyer Jakob, Hannoverai fi. A' lázzadóknak tzeljét, valaki közzülök kiadván, a' politzia szolgák, a' Nemzeti katonasággal azoknak eleikbe ment. A' két Fél külső városokon kívül találkozott öszve. Egy kevés ideig tartó ütközet után a' lázzadók futásnak eredtek, 20 meggyilkoltakat hagyván magok után, a' kik között volt Oberstlieutenant Niemeyer és Dom Pedro'nak valami 6 házi tselédjei. Báró Bülow későbben került kézre. Ezen győzelem után a' lakosok aggodalma és féelme szembe-tünöképpen megkissebbedett, — 's az egész városban tsendesség uralkodik. Ugyan ezen örvendetes sorsavan Buenos-Ayres- és Montevideó'nak is.

Ar-verési hirdetés.

Ts Ns Bihar Vármegyében, kebelezett Priv. Nagy Várad Városában a' tisztelt Megye Néhai fő Orvosának Sándorfi Jó'sef Úrnak halálával maradott jó szerekből 's ízléssel épült ház a' f. e. Augustus hava 8-dik napján Árverés útján a' többet ígérőnek el fog adattatni. — A' ház fekszik a' Tisztbó Kaputzinusok Monostora és a' Királyi Sóház között homlokkal a' Vásári nagy Piatzra. Van benne tíz lakó szoba, egy tágas konyha, Kamara; egy kissebb épületben, melly hasonlóan a' Nagy Piatzra van artzal, taláttatik két szoba, egy konyha és kamara; ezeken kívül az Udvaron két rend 16 Lóra való Istálló, és e' mellett egy szerszámos Kamara egy tseléd szoba és egy négy kotsinak való szín. Nagy kiterjedésű kertjében, melly az Udvarral együtt két föld, és erős köfállal van kerítve, áll két üveg-ház, kertésznek való alkalmas lakhely, egy gyümölts tartó Kamara, sok féle válogatott gyümölts fa, és mind ebben, mind az Udvaron alkalmas kúttak vagynak.

A' Pénz folyamat Július' 16-dikán, közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 86 7/8
 Az 1820-béli sorsosok: — —
 Az 1821-béli hasonlók: — —
 Bétsvárosa 2.1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — — for. keltek, mind Conv.
 A' Bank-Aktziák keltek 1150 for. ton Conv. Pénzben.

(Félárkus „**SOKFÉLE**“ Toldalékkal.)

Szerkesztető és Kiadó Márton, Jó'sef, Professzor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere. Bäcker-Strasse Nro 755.)